8. eléadas: IDEALIS FOLYADEKOK SZTATIKAJA ES DINAMIKAJA
I. NYUGVO FOLYADEKOK

1. Folyadékok tulajdonsagai:
viszkozitas: 1, folyadékrészecskék kozott fellépd belso surlddas
hémérséklettdl érzékenyen fliigg
[M]=Pas pl.: n,=10" Pas, mM,=0,5Pas  20°C-on

idedlis folyadék - viszkozus folyadék
a belsd surlddas a folyadék aramlasa soran is a belsd surlodas
elhanyagolhat6 nem elhanyagolhat6

osszenyomhatatlansag (inkompresszibilitas): a folyadékok csak elhanyagolhato
mértékben nyomhatok dssze

folyadék felszine: mindig merdleges a folyadékra haté eredéerdre
pl.: csak a gravitacid hat gyorsulo rendszer forgo6 rendszer
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2. Folyadékok témakor részei:
Folyadékok fizikaja

hidrosztatika hidrodinamika (araml¢ foly.)
(nyugvoé foly.) / ~

idealis folyadékok viszkozus folyadékok

aramlasa aramlasa
réteges (laminaris) orvényes (turbulens)
aramlas aramlas

feliileti fesziiltség €s kapillaritas

Sebességprofil csében aramlo folyadék esetén:

idealis folyadék aramlasa réteges aramlas orvényes aramlas

a = =22

3. Pascal torvénye
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nyomds: p :g [p]=Pa (atm, bar, torr, Hgmm, Hgcm)

Pascal torvénye: a folyadék felszinére hato kiilsé nyomas a folyadékban gyengitetleniil terjed
alkalmazds: hidraulikus berendezések (emeld, sajto, fék)
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4. Hidrosztatikai nyomas: a folyadék stlyabol szarmazo nyomas
Fogalma: p, = pgh (minden iranyba hat)
Kozlekedbedények

Oldallapra haté nyomderd szamitds:

/ dF = pg(h—x)a(x)dx
h I < a(x) é ZdF = Zpg(h —x)a(x)dx

X dx h h
( T 4 F= de = jpg(h — x)a(x)dx

alkalmazas: téglalap, trapéz, haromszog, kor alaku oldallapokra
(a kiilonboz6 feladatok az a(x) fliggvények alakjadban kiilonboznek egymastol)

5. Felhajtéero:
Fogalma: F feih = Proy& Viest
Arkhimédeész térvénye:
Biz.:

a palastra hat6 erék ereddje 0, igy a fedo és
h, A alaplapra hat6 erdk kiilonbsége adja a testre hatd

hZ/M) eredot:
\L ptest
v,

Ffelh = pfolythA - pﬁ)lyghlA = pfolyg(hZ —h)A= P oy &Y test

pfoly
uszds - lebegés  —  lemeriilés
Pfoly>Ptest Poly=Ptest Pfoly<Ptest
4
feladatmegoldésnal: @ Fran
G
G:Ffelh,bemerﬁlé rész

Gzpfolygvbemerﬁlé rész

Stiriiségmerés:
szilard testek: p = v (V mérése Arkhimédész torvénye alapjan)

18 —1 %8 _1000%8
cm m m

folyadékok: - ismert térfogatu és stlyu testre az adott folyadékban hato felhajtoerd
meghatarozasaval
- Mohr-Westphal mérleggel

IL. FELULETI FESZULTSEG, KAPILLARITAS

1. Feliileti fesziiltség: a folyadékfelszin egységnyi megndveléséhez sziikséges munka

AE,
o=—2"
7R A
% [a]=N/m, relativ mennyiség: fligg a kornyezettdl




folyadékfelszin igyekszik minimalis lenni: - szappanhartya
- cseppek gomb alakja

Ercohatasok: kohézi (azonos molekulak kdzotti vonzoerd)
adhézid (kiilonb6zo molekuldk kdzotti vonzoerd)

pl. viz-viz <viz-iiveg Hg-Hg >Hg-iiveg
koh. < adh. koh. > adh.
nedvesito nem nedvesitod

-... "
< .a)
L'\ﬂleszkedési sz0g: @ P

aviz= 0,073 N/m (levegdben)

2. Kapillaritas
feltileti fesziiltségbdl szarmazd htizéeré:  Fy=2rmocose

/\H/\ a folyadéktérfogat sulya: G=r’rthpg

Fi=G, igy a kapillaris emelkedés v. siillyedés: /= 2—Otcosgp
rgr

o mérés sztalagmométerrel

IIL. NYUGVO GAZOK SZTATIKAJA

Légnyomas: - Torricelli kisérlete a 1égnyomas igazolasara
- Guericke-féle kisérlet a ,,Magdeburgi féltekékkel”

Barometrikus magassagformula: A
- a légnyomas magassagtol valo fliggését irja le
Pogh

o k
p(h) = pye " L

Kozonséges sebességek ¢s magassagkiilonbségek esetén a gazokat
is Osszenyombhatatlanoknak tekinthetjilk igy aramlasuk egyiitt targyalhatdo a folyadékok
aramlasaval. (80 m-nél kisebb magassagkiilonbség és hangsebességnél kisebb aramlasi
sebesség esetén a gaz Osszenyomhatosagabol szarmazé térfogat ill. slirliségvaltozas 1%-on
beliil marad.)

IV. IDEALIS FOLYADEKOK ARAMLASA
1. Kontinuitasi torvény (kontinuitas=folytonossag)

az aramcso keresztmetszetének és az 6sszenyomhatatlan folyadék sebességének szorzata a
cs6 minden helyén ugyanaz

Avi=Ayv, (tomegmegmaradast fejez ki)
— sziikiiletnél megnd az aramlas sebessége
NI
> ; Biz:
alkalmazasok:



2. Bernoulli egyenlete: Surloddsmentes, dsszenyomhatatlan folyadék staciondrius aramlasa
esetén egy vékony aramfonal mentén p +% pv’ + pgh=dll.  (energiamegm. fejez ki)
Ahol megné a sebesség, ott lecsékken a nyomas.

Feladatmegoldasnal: 12 +% pvi+ pgh, = p, + % oV + pgh,
Alkalmazasok: pl. porlaszto, vizlégszivatty,, Bunsen-€g6, Ventouri-cso, ...

3. Torricelli torvénye kifolyasra (Bernoulli egyenlet specidlis esete)

Vki=1¢2gh

4. Tartaly kiiiriilési idejének meghatarozasa:

v=4/2gz

/ dV = A, \[2gzdt
A(2z) A
v P4
i j dz Z A(Z)
A i V4 )
( [ ki, . 2 dZ:—A’” 2gzdt
} S A(2)
di=—A4@
A,+/28z
T IdT__j Az) IA(Z)
A, 2gz A,m/

Kiilonbozo alaka tartalyok esetén az A(z) fliggvények kiilonbozoek:
Pl:  henger: A(z)=RII
2
kup: A(z)=R—2 Z°T1
Z

gomb: A(z)=(2Rz-z)IT,  alyuk az edények aljan van.



